



# 武汉中粮肉食品有限公司 参与高等职业教育人才培养年度报告 (2019)

二〇一八年十二月

## 目 录

一、公司概况	1
二、办学模式	1
三、资源投入	2
(一)专业建设投入	3
(二)课程教学与实习实训投入	4
(三)"场中校"建设投入	5
(四)课程教学资源建设投入	6
四、合作育人	7
(一) 助力农业职教创新	7
(二) 参与教育教学改革	7
(三) 提升学生专业认知	9
(四)推进教师队伍建设	9
五、问题与展望	9
(一) 面临问题	10
(二) 未来与展望	10

#### 一、公司概况

武汉中粮肉食品有限公司(股票代码 HK01610)是世界500 强——中粮集团成员企业之一。公司位于武汉市江夏区,是一家集饲料原料、养殖屠宰、食品加工、分销物流、品牌推广、食品销售为一体的农业产业化国家重点龙头企业。公司"家佳康"系列产品先后通过"绿色食品"认证、"无公害农产品"认证、国家出口卫生资格注册、HACCP认证和 ISO9000 质量体系系列认证,已成为市场知名品牌,并获得湖北省名牌产品称号、第三届中国武汉农博会金奖。公司以提高居民饮食健康为己任,追求企业利益和社会利益的协调发展,创立知名肉食品牌。

2012年3月19日,"中粮家佳康成为中国体育代表团专用肉类食品供应商签约仪式"在国家体育总局隆重举行。中粮家佳康将作为中国奥委会 2012-2019 年肉类食品供应商,持续为中国体育代表团提供安全、营养、美味的肉食保障,支持中国运动员参加包括伦敦奥运会、天津东亚运动会、索契冬奥会、仁川亚运会在内的九项国际综合运动会,为奥林匹克事业在中国的传承和发展做出贡献。

## 二、办学模式

为认真领会习近平总书记新时期教育发展理念,认真 贯彻全国教育大会精神,执行落实国家职业教育改革战略 行动,武汉中粮肉食品有限公司作为湖北省现代农业职业 教育集团的副理事长单位,与集团内 12 家职业院校、20 家 畜牧兽医企业围绕"深化产教融合、促进校企合作"人才 培养原则,着力推进畜牧业现代化,建设现代畜牧兽医职 业教育体系,提高畜牧兽医专业技术、技能、管理人才培 养质量。

2018 年,武汉中粮肉食品有限公司重点围绕两个方面的问题参与院校的办学过程当中。一是在校学生不愿从事畜牧业的问题,现有专业学习与生产实践脱节,学习学习、从业热情不高的问题。二是教师现有教学内容与一线实际相脱节,教师走进一线、了解行业现状和需求不够的问题。依托湖北现代农业职业教育集团,2018 年 4 月 10 日在湖北生物科技职业学院召开了畜牧兽医专业建设理事会,共有 10 家大型畜牧企业参会。会上,各单位研讨了畜牧兽医专业建设理事会 2018 年工作计划、校企合作培训师资、畜牧行业技能大赛等事宜,分享、交流了企业在"产教融合,校企合作"好经验、好做法,对校企合作开展师资培训、行业技能大赛等活动达成了初步共识,为武汉中粮肉食品有限公司乃至湖北现代农业职业教育集团内部其他畜牧企业参与办学指明了前进的方向。



武汉中粮肉食品有限公司为湖北省现代农业职业教育集团的副理事长单位

#### 三、资源投入

武汉中粮肉食品有限公司充分发挥集团化办学的优势,在与湖北生物科技职业学院合作过程当中投入大量资

源,保证教育教学水平。

#### (一) 专业建设投入

武汉中粮食品有限公司积极参与到专业标准、人才培养方案、课程体系的建设与完善过程中。我公司积极参与湖北生物科技职业学院畜牧兽医专业调研,与畜牧兽医专业教师座谈,共同探索制定畜牧兽医专业人才培养方案。在共同修订畜牧兽医专业人才培养方案时,紧扣湖北现代畜牧业发展需求,以培养畜牧兽医技术技能型人才为目标,共同修订2018级畜牧兽医骨干专业人才培养方案。

我公司以及畜牧兽医专业建设理事会内其他成员单位与湖北生物科技职业学院畜牧兽医专业共同开展专业调研,根据畜牧兽医专业岗位及其岗位群的任职要求,以培养职业素质能力、岗位适应能力、岗位竞争能力和可持续发展能力为要求,体现职业素质课程贯穿于人才培养全过程,共同构建了基于畜禽生产、畜禽疾病防治等工作过程的课程体系。



校企座谈, 共同探讨专业建设

#### (二)课程教学与实习实训投入

武汉中粮肉食品有限公司承担了《猪生产技术》、《猪病防治技术》、《畜产品加工》等课程的实践教学工作,积极派出相关部门技术人员,通过参观、课堂学习、动手实践等,让学生将理论知识与实际应用相结合,并了解实际生产要点和技术服务流程。在学生生产实习、顶岗实习阶段,武汉中粮肉食品有限公司配合学校相关教师,切实履行"双导师制"的责任与义务,完满完成实习指导工作。





学生到武汉中粮参观学习--企业指导教师宗蕾为同学们讲解屠宰检疫知识





学生到武汉中粮参观学习猪屠宰分割流程





学生到武汉中粮参观学习--企业技术专家为同学们讲解猪场日常工作流程

#### (三)"场中校"建设投入

2018 年,武汉中粮肉食品有限公司与湖北生物科技职业学院合作,建立"猪生产与猪病防治"场中校基地,定期把课堂搬进基地,让学生进行实地操作训练,使学生在校期间就能熟悉和掌握猪生产技术,在学生走出校门时,就能具备熟练的操作技能,实现校园与企业的"无缝对接",实现学生毕业与上岗"零过渡"。我们将继续与学院合作,进一步完善场中校功能,使其集"教学、培训、生产、研发、就业"功能于一体。

我公司与学校合作共同建立了校外实训基地管理制度,明确岗位职责及分工细则,严格考核办法和奖惩制度,使生产性实训教学工作有章可循;校企共同建立了畜牧兽医专业实习实训教学管理制度,完善质量检查、监督、保障、调控体系,严格执行实训教学计划;校企共同参与了顶岗实习管理,共同参与顶岗实习学生考核制度、效果评价制度、阶段检查制度,提高了学生在"真实情景"工作环境中的技能训练效果。我公司与学校合作共同修订和完善了《毕业生顶岗实训管理规定》、《校企共建实习基地管理办法》,完善校企双管、校企双评的实践教学质量监控体系和评价体系,确保校外实训教学的顺利实

施。



场中校(中粮山坡原种猪场)





学生在场中校实践--在企业师傅指导后已能独立协助母猪分娩、照顾初生仔猪

## (四)课程教学资源建设投入

武汉中粮肉食品有限公司积极参与畜牧兽医专业资源库的建设,提供畜牧养殖的真实案例与素材,帮助学生学习、了解、掌握畜牧养殖行业的变化与发展、人才的需求与标准、职业的前景与未来,从而更好地开展专业学习。2018年,武汉中粮肉食品有限公司参与湖北生物科技职业学院畜牧兽医专业陈文钦老师主持的《动物疫病》课程建设工作,深入参与到课程资源的制作中,课程资源中的很多案例和操作视频都由我公司或者在我公司实验室和养殖

场现场拍摄。

## 四、合作育人

#### (一) 助力农业职教创新

2018年12月,由湖北省教育厅、湖北省农业农村厅主办,湖北生物科技职业学院承办的2018年湖北省现代农业职业教育集团会议暨湖北现代农业职业教育产教融合发展论坛在武汉召开。武汉中粮肉食品有限公司作为该职教集团副理事长单位参会,并就深入推进产教融合、校企合作,深化职业教育与产业对话机制,全面提升湖北省现代农业职业教育集团综合服务能力这一主题进行了深入的探讨与交流。

## (二) 参与教育教学改革

2018 年我公司作为大型畜牧养殖企业,与湖北生物科技职业学院就"现代学徒制"试点工作开展更加深入的合作,共同参与办学,进行人才培养。我公司安排专家能手作为学徒师傅,实行校企一体办学,校企共同育人,实现了专业与产业、企业、岗位对接。





在企业师傅的指导下,第一次独立给产后母猪静脉输液





在企业师傅的指导下,第一次独立给公猪采精



师傅徒弟一起吃午餐



现代学徒制试点学生与企业师傅、学校老师合影

#### (三) 提升学生专业认知

2018 年 9 月,武汉中粮肉食品有限公司阳新猪场场长魏雨来到湖北生物科技职业学院为动物(食品)科技学院新生作了入学教育。魏雨场长是湖北生物科技职业学院2012 届畜牧兽医专业毕业生,2014 年 9 月担任阳新猪场场长一职,结合自身学习、毕业后从事畜牧养殖的经历,从企业的角度着重阐述了现代畜牧养殖业的变化与发展、人才的需求与标准、职业的前景与未来,他与同学们共勉,希望大家能够全面提升自身素质,为现代畜牧业发展贡献力量。此外,企业专家、技术能手还参与到畜牧兽医专业学生专业认知、前沿讲座、素质拓展、专业实习、顶岗实训等教学过程,确保学生的综合素质和专业技能的提升。

#### (四) 推进教师队伍建设

围绕教师能力建设、校企标准对接、课程体系建设等方面,持续推进教师队伍建设,是武汉中粮肉食品有限公司与湖北生物科技职业学院校企合作的重中之重。自 2014年来,双方联合制定教师轮岗、培训方案,每年遴选一批骨干教师参与行业实践,在很大程度上提高学校专业教师的实践能力,为专业双师型教师的培养和开展社会服务提供帮助。

## 五、问题与展望

武汉中粮肉食品有限公司联合湖北生物科技职业学院 通过集团化办学的优势,在产教融合、校企合作中取得了 一定的成绩,但面临着一些问题与困难,需要校企双方共 同努力加以解决。

#### (一) 面临问题

#### 1、企业诉求与高职院校人才培养衔接的问题

高职院校人才培养方案的目标主要是面向行业不同类型专业岗位,其中课程体系的架构多依据相关专业标准和国家规定而设定,难以达到某一服务领域对岗位实际技能需求。

#### 2、企业参与办学激励政策不够

政府促进校企合作办学的有关法规和激励政策不够,企业参与职业教学得到的实惠有限,因此参与的积极性有待提高。在合作办学过程中,企业对于现代学徒制投资的净成本或净收益、潜在回报、投资风险、获得合格劳动力的成本等无法估算。如何调动企业参与校企合作的积极性,使企业与学校的合作上升到深层次合作层面,使合作切实有效地促进职业教育发展,国家和政府扶持政策是非常关键的。

#### (二) 未来与展望

尽管在合作过程中存在一些困难和问题,但是我公司坚信,结合企业自身发展趋势,以参与现代学徒制试点为契机,积极参与学校专业建设和人才培养过程,培养并吸引优秀合格的人才到企业工作,对于增强企业竞争力和实现可持续发展意义重大。我公司将继续与湖北生物科技职业学院合作,校企共同培养更多企业需要的合格人才。